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Важна карактеристика пољски огледа са вишегодишњим 

крмним легуминозама је постојање временске и просторне варијације. 
Временска варијација произилази из варијације откоса током 
вегетационе сезоне и година искориштавања. Просторна варијација као 

последица. природне хетерогености земљишта у пољским огледима се 
може поделити на глобалну и локалну. Глобална варијација настаје као 

последица примене различитих агротехничких мера током вегетације. 

Локална варијација се повезује са малом варијацијом између 
парцелица у садржају влаге и доступности хранљивих материја. 

Оплемењивачима вишегодишњих крмних легуминоза на 

располагању су различити експерименталн планови према којима 

огледи могу бити организовани. Широко употребљавани комплетно 
рандомизирани блок план укључује све генотипове у блокове огледа. 

Када се тестира већи број генотипова (нпр. већи од десет) услед 
изражене хетерогености земљишта тешко је остварити принцип 
хомогености _ експерименталних _ блокова. _ Као — алтернатива 

оплемењивачима су на располагању планови који укупан број 
генотипова за тестирање деле у некомплетене блокове (класа латис 

планова) односно некомплетене редове и колоне (класа ред-колона 
планова) чиме се постиже принцип хомогености земљишта и врши 

контрола хетерогености земљишта. 
Уобичајен приступ у анализи огледа са вишегодишњим биљним 

врстама је модел анализе вариансе у чије важне предпоставке за 
примену спада 'и независност опсервација. Управо постојање 

временске и просторне варијације води зависности опсервација што 
модел анализе варијансе чини неприкладним за употребу. Захваљујући 

развоју напредне методологије као алтернативни статистички приступ 
у последње две декаде интезивно се користе линеарни мешовити 
модели. Ови модели укључују фиксне и случајне ефекте огледа и
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омогућавају формулисање линеарног модела који ће дати тачније 

процене вредности генотипова у односу на упрошћени модел анализе 

варијансе. У презентацији ће бити објашњене основе линеарног 

мешовитог модела и начини анализе временске и просторне варијације 

у огледима са вишегодишњим крмним врстама. 

 


